

90亿人次!今年春运创历史新高

2024年春运大幕即将开启。今年春运是1月26日—3月5日,一共40天。今年的春运有哪些特点?自驾出行应关注哪些信息?在16日国务院新闻办公室举行的发布会上,相关部门回应了一系列公众关注的焦点问题。

创历史新高!春运40天大概有90亿人次出行

综合运输春运工作专班副组长、交通运输部副部长李扬在发布会上介绍,今年春运有以下四个主要特点:

第一,全社会跨区域人员流动量将创历史新高。根据预测,40天内大概有90亿人次出游、探亲、休闲等,这有可能创历史新高。

第二,春运发生了结构性变化。传统营业性运输,包括铁路、公路、民航、水运客运出行人次预计大概是18亿人次,其余80%都将是自驾车出行,因此自驾车出行将创历史新高。

第三,春运期间保通保畅压力较大。春运期间,有的地方需要保暖保供能源物资的运输,春运期间也是市场最活跃的。在购物等各方面,民生物资供销两旺,还有的地方已经开始了春耕生产,各种货物的流动叠加在一起,保通保畅压力非常大。

第四,安全生产压力非常大,对我们是个挑战。我们非常希望通过我们的努力,让大家一路平安、回家过年。因此,我们今年推出的春运主题就是“平安春运、便捷春运、温馨春运”。

李扬表示,春运关系我们千家万户,关系大家美好生活,春节,对大家来说是节日,对于我们行业人来说是大考。我们有信心迎接好这场“大考”,让老百姓能够真正出行平安、回家过年,过一个快乐祥和美好的节日。

免费9天!自驾出行的客流或达72亿

李扬介绍,今年小汽车高速公路免费通行政策不仅保持不变,而且是从2月9日(除夕)00:00到2月17日(正月初八)24:00,免费9天。

李扬预计,今年自驾出行的客流大概有72亿人次。在自驾出行方面,将会出现超大流量、跨省出行特征比较突出、自驾出行成为绝对主体、持续时间会比较长、高峰时段路网承压较重等现象。

具体来看,在公路网,包括高速公路网和国(省)道网,预计每天出行的日均车流量将达到3720万辆,比去年同期预计将增长7.5%。峰值会出现在2月17日(正月初八)那一天,这时候是返程高峰,高速公路峰值将达到6520万辆,这是春运期间路网平均车流量的1.75倍左右。其中,客车的流量峰值将达到6270万辆。

李扬建议,大家自驾出行,一是请关注天气情况,二是请大家关注路况信息,合理规划行程。三是请大家记住9天免费通行的时段。同时,交通运输部已上线了“e路畅通”微信小程序,大家可以通过“e路畅通”查到最近的充电桩,如果车有问题,还可以点“阳光救援”。如果遇到事故,可以通过小程序“一键呼救”。

优化改签规则!预计春运全国铁路将发送旅客4.8亿

除了自驾外,铁路春运也是大家关注的焦点。

国铁集团客运部主任黄欣在发布会上介绍,今年春运,预计全国铁路将发送旅客4.8亿人次,日均1200万人次。与2023年春运相比,将增长37.9%。与2019年春运相比,将增长18%。客流将呈现整体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。从目前预售情况看,探亲 and 旅游客流增长势头比较明显。

黄欣表示,为了做好春运工作,国铁集团将科学合理安排运力,推出系列便民利民惠民举措。相关的准备工作,主要围绕科学安排运力供给、提升旅客出行体验、保障重点物资运输,确保铁路安全畅通四个方面展开。

具体来看,铁路部门将统筹去年开通的新线和既有线路运力资源,统筹好高速铁路和普速铁路运力资源。在1月10日全国铁路实行新的列车运行图基础上,又专门编制了春运列车运行图,我们将在客流集

中的地区、方向和高峰时段加大运力投放。

总体安排上,铁路部门节前每日安排旅客列车12700列左右,节后每天安排12800列左右。客座能力分别较2019年春运增长14.4%和12.6%。同时,保持普速旅客列车开行规模,保障公益性“慢火车”开行,保障旅客列车的通达性、覆盖面和普惠性。

此外,铁路部门还优化改进铁路12306售票功能,优化改签规则,及时发布服务信息。加强老幼病残孕重点旅客服务,开辟学生和务工人员专区预约购票功能,保障重点群体出行。同时,优化站车服务,全国站内便捷换乘车站增加至120个,方便旅客联程中转。

旅游火爆!民航春运旅客预计将突破8000万

近期,跨省旅游市场非常火爆,叠加春运返乡复工潮,民航方面也会迎来不小的压力。

中国民用航空局运输司司长梁楠在发布会上表示,2024年春运,民航旅客运输量预计将突破8000万人次,较2019年增长9.8%,较2023年增长44.9%,有望创历史新高。

为了做好今年的春运保障工作,民航局积极引导航空公司在筑牢安全底线的前提下,科学合理地安排航班计划,确保运力

准备充分、资源保障到位。

具体来看,一是鼓励航空公司在满足保障能力的基础上,加密航班班次,构建“干支通,全网联”国内通程航班,加大国际航线特别是周边国家航空运输市场运力投入,加快恢复国际航班,提升航线航班密度和网络通达性,满足人民群众春运期间出行需求。

二是持续做好航空运输物流保通保畅,坚持“一事一协调”,灵活调配运力安排,积极协调增加高峰期货运保障和资源配置,确保对急用、重点物资的运输保障。据预测,2024年春运日均保障航班将达到1.65万班,基本上与2019年水平持平,较2023年增长24%。

国内方面,为满足航空公司做好春运运力保障,民航局近期实施了2023/24年冬春航季季中航线航班优化调整,共批复国内航线每周合计增加了3198班,这是为了保障春运期间的运力投入。

国际市场方面,春运期间新增了国际定期航班及加班包机安排超过2500班,其中大部分航班计划将于春节假期前后执行。从国别分布情况看,大部分新增的航班集中于东南亚、日本、韩国等周边国家和地区。

梁楠表示,民航也将全力以赴,在交通运输部春运专班的统筹领导下,尽最大努力,确保广大旅客在春运期间能够享受到平安、便捷和温馨的航空服务。 本报综合消息

南京416.6米超高层建筑项目主体结构全面封顶



这是1月16日拍摄的南京金融城二期(东区)项目主体结构(无人机照片)。当日,由中建四局承建的南京金融城二期(东区)项目主体结构全面封顶。据介绍,该项目位于南京市建邺区,由南京紫金投资集团建设运营,总建筑面积约42.9万平方米,包含2栋超高层及4栋配套裙楼,其中主塔楼总高度为416.6米,是集办公、酒店、公寓、商业于一体的超大型综合性建筑群。 新华社记者 李博 摄

国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》

新华社北京1月16日电 日前,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》(以下简称《指导意见》),对深入推动政务服务提质增效,在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”作出部署。

《指导意见》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,加强顶层设计,推动模式创新,注重改革引领和数字赋能双轮驱动,统筹发展和安全,推动线上线下融合发展,实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,最大限度利企便民,激发经济社会发展内生动力。

《指导意见》提出两阶段工作目标,2024年,健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化推进机制,实现第一批高频、面广、问题多的“一件事”高效办理。到2027年,基本形成泛在可及、智慧便捷、公平普惠的高效政务服务体系,实现企业和个人两个全生命周期重要阶段“高效办成一件事”重点事项落地见效,大幅提升企业和群众办事满意度、获得感。

《指导意见》提出5个方面的重点任务。

一是加强渠道建设,推进线下办事“只进一扇门”,线上办事“一网通办”,企业和群众诉求“一线应答”。二是深化模式创新,推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办、政策服务免申即办。三是强化数字赋能,依托全国一体化政务服务平台打造政务服务线上线下总枢纽,着力提升政务数据共享实效,持续加强新技术全流程应用。四是推动扩面增效,增强帮办代办能力,丰富公共服务供给,拓展增值服务内容。五是夯实工作基础,健全政务服务标准体系和工作体系,强化政务服务制度供给。

《指导意见》明确了“高效办成一件事”第一批13个重点事项清单。其中,属于经营主体办事的有8项,包括开办运输企业、水电气网联合报装、信用修复、企业上市合法合规信息核查、企业注销登记等。属于个人办事的有5项,包括教育入学、社会保障卡居民服务、残疾人服务等。

《指导意见》强调,要围绕“高效办成一件事”合力攻坚,加强组织宣传和宣传推广,充分调动地方各级政府和相关方面积极性,强化协同配合,狠抓工作落实。要加强统筹协调,开展试点示范,鼓励改革创新,大胆探索,逐年推出一批“高效办成一件事”重点事项,确保取得实效。

六项措施保障春节假期全国疫情形势总体平稳

新华社北京1月16日电(记者 顾天成 叶昊鸣)2024年春运即将拉开帷幕,预计今年春运期间全国跨区域人员流动量将达90亿人次。国家疾控局传染病防控司司长雷正龙在16日召开的国新办发布会上表示,预计春节假期前后,受人群大规模流动等多种因素影响,新冠疫情可能出现一定程度的回升。将指导各地重点强化六方面措施,保障春节假期全国疫情形势总体平稳。

“我们认真总结新冠病毒感染‘乙类乙管’以来及去年‘五一’、中秋、国庆等假期疫情防控经验。”雷正龙说,按照国务院联防联控机制工作部署,会同相关部门,指导各地重点强化口岸疫情防控、疫情监测预警、重点人群重点机构疫情防控、聚集性疫情应急处置、医疗救治保障、宣传教育六方面措施,保障春节假期全国疫情形势总体平稳。

在强化重点人群重点机构疫情防控方面,要持续做好老年人、慢性基础疾病患者等重点人群的健康服务和管理,推进新冠病毒疫苗、流感疫苗等接种工作。同时,强化医疗救治保障,合理调配春节假期期间医疗资源,充实医疗机构门急诊、儿科、呼吸、重症等重点科室医疗力量,加大感冒、退热、止咳等常用药品市场投放和储备,满足群众假期就医用药需求。

据介绍,2023年入冬以来,我国急性呼吸道传染病呈现多种病原共同流行、流行峰值交替的特征。目前,我国流感疫情处于高位波动,新冠疫情处于较低水平。但是,新冠病毒JN.1变异株占比呈现上升趋势。

“腊八”逢“四九”万事皆“粥”全

新华社天津1月16日电(记者 周润健)“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年;腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三”……当这首熟悉的歌谣响起时,又是一年腊八至。1月18日将迎来农历腊月初八,即腊八节,俗称“腊八”。巧合的是,这一天还是四九第一天。

民俗学者、天津社科院研究员王来华介绍,作为腊月里第一个重要节日,腊八在我国有着悠久的传统和历史,喝上一碗用五颜六色的“腊八米”熬制的腊八粥,就成了民间最传统的习俗之一。受佛教文化影响,腊八粥也称“福寿粥”“福德粥”和“佛粥”,寓意逐疫迎春、祈福增寿。

作家冰心曾在其作品《腊八粥》中写道:“这腊八粥是用糯米、红糖和十八种干果掺在一起煮成的。干果里大的有红枣、桂圆、核桃、白果、杏仁、栗子、花生、葡萄干等等,小的有各种豆子和芝麻之类,吃起来十分香甜可口。”

除腊八粥外,我国不少地方还有泡腊八蒜、蘸腊八醋、吃腊八面等习俗。作家老舍曾在其作品《北京的春节》中专门描写了腊八蒜:“腊八这天还要泡腊八蒜。把蒜瓣在这天放到高醋里,封起来,为过年吃饺子用的。到年底,蒜泡得色如翡翠,而醋也有了些辣味,色味双美,使人要多吃几个饺子。”

“由于有了作家们的文字濡染,腊八美食也刻上了浓郁的文化底蕴和人文气息。”王来华说,随着时代发展和社会进步,如今市面上早就有熬好的腊八粥、泡好的腊八蒜和腊八醋售卖,供给那些工作忙碌没时间熬制和泡制的人们。

翻阅日历牌,有人会发现,今年的腊八正逢四九第一天。在王来华看来,这种巧合很罕见。他表示,不仅腊八会巧逢四九,还巧遇五九,甚至是元旦、小寒、大寒等时令节点,比如,2012年的腊八正逢元旦、2015年的腊八赶上五九第一天、2017年的腊八与小寒同日、2021年的腊八与大寒同一天。

“腊八七,却也是农历新年快到了,有俗语说‘过了腊八就是年’。腊八一过,过年的气氛一天赛过一天。腊八到了,记得喝上一碗热乎乎香甜的腊八粥,体味这碗粥里饱含着的父母关爱、乡思乡愁和欢喜的年味。”